

# “生意不好的时候，1个来拍照的也没有” 北大街170号锦华照相馆摘牌关门



YMG全媒体记者 吕金涯 摄影报道

在重要的日子，去照相馆拍一张照片，曾经是很多人的幸福记忆。但随着智能手机的普及，大家随时随地都可以拍一张美照分享到朋友圈。当年红红火火的照相馆日渐式微，关门转行的比比皆是，仅剩寥寥数家还在苦苦支撑……

“欢迎光临！”这是锦华照相馆的电子门铃最后一次在北大街响起，营业12年的锦华照相馆在5月30日暂时画上一个句号。郭新谦一边拆下一块写着“锦章摄影师”的招牌，一边说道：“这是我的招牌，我要自己拆下来。”

一块招牌上写着“锦华照相”，一块招牌上写着“锦章摄影师”，二者之间有着怎样的历史渊源？沙发、反光板、婚纱头饰……零散地摆在拆了一半布景的工作室里，郭新谦坐在还没有来得及搬走的道具沙发上讲述着记忆中的照相馆。

## 曾经，烟台人都知道“要照相，到锦章”

上世纪30年代，烟台著名实业家李东山在烟台山前朝阳街南段（现朝阳街77号）开设了一家照相馆，命名为“锦章”。当时的锦章照相馆采用了美国柯达公司出品的转盘式照相机。从当时的技术条件来讲，不仅成像效果清晰，而且画质层次丰富，受到了消费者的好评。

“要照相，到锦章”的说法开始传遍大街小巷，那个时代的风尚“弄潮儿”以在锦章照相馆拍照为荣。锦章照相馆聘

## 自己照相馆起名为“锦华”

锦章照相馆破产后，原本的工作人员不得不重新规划自己的未来。郭新谦就是其中之一。

“他从16岁就业，一直在锦章工作。”郭新谦的妻子兼工作帮手曲洪涛说，“他舍不得锦

## 印象摄影被即时摄影取代

一版一寸照片，30元立取。比起某些在团购网站上，价格动辄过百的证件照套餐，锦华的要价确实不高。锦华照相馆效益如何呢？

效益好的时候一个月可以过万元，大多数时候是六七千元的收入。这对于之前每年八万的房租和设备、人力等支出，显得有些捉襟见肘。“现在房租降到每年5万元，可是来拍照的人也少了。运气好的时候，一天有10多个客人；生意不好

的时候1个来拍照的也没有。”郭新谦告诉记者，锦华照相馆的主要业务是证件照、全家福和集体照，要价也不算高。当被问到“为何不接艺术照这类比较赚钱的业务”，郭新谦十分坦诚，“确实是跟不上潮流了。我们主张的是印象摄影，而现在流行即时摄影，理念也不同。”

来锦华拍照的大多是老顾客，年龄从50岁到70岁左右。逢年过节，都要找郭新谦拍一张全家福或者旧友聚

请的摄影师不仅手艺了得，拍照手法也是用心考究。“传统的摄影非常讲究光线的运用，包括轮廓光、背景光、眼睛光等。”郭新谦告诉记者，老师傅在拍照时，最少也要打6种光。

新中国成立后，锦章照相馆由家族产业变为国营企业，在升起红旗的港城中焕发着勃勃生机。锦章依然是当时烟台市内最好的照相馆。

一批国营企业在改制后，无法应对市场经济的冲击而纷纷倒闭。不幸的是，锦章照相馆

也放不下摄影师这份职业。”锦章照相馆倒闭之后，郭新谦拾起了锦章的旧牌子，在北大街170号重新开了一家名为“锦华”的照相馆。当问起为何起名叫“锦华”的时候，郭新谦这样回答：“当

会的照片。对于他们而言，请一名锦章照相馆的摄影师拍照，就像是年三十晚上要吃饺子一样重要。由于父母身体不好，郭新谦决定暂时关掉照相馆，“先回家照顾一下父母，再抽空去社区做一些公益活动”。

傍晚6点，在妻子的帮助下，郭新谦摘下了“锦章摄影师”和“锦华照相”的招牌，三代烟台人的回忆也留在了蒙蒙尘埃里。

## “老子帮办”明天上午到康和新城社区

地址：康和新城小区中心广场，时间：上午9点-11点

本报讯（YMG全媒体记者 徐鲲 吕金涯 通讯员 孙启然）“老子帮办”与您相约。明天上午，活动第313站将走进芝罘区只楚街道康和新城社区。届时，“老子帮办”栏目记者将和晚报城市服务联盟单位工作人员及志愿者一起，倾听市民烦心事，帮助市民解难题。活动地点在康和新城小区中心广场，时间是上午9点-11点。

本周活动内容丰富多彩。环球美发学校的年轻美发师将应邀为社区居民义务理发。“老子帮办”栏目帮办员孙德荣、于培湖和李肇平将现场为市民修理小家电和钟表、缝纫机等。山东邦典律师事务所高旭东律师为市民提供法律咨询。恒誉家政和玖亨装饰工作人员将现场接受市民咨询，您有家政方面需求可到他们的摊位前求助。

洛神口腔、爱尔眼科医院将分别派出专家队伍为市民义诊，提供健康咨询。惠耳助听器北马路店听力专家将为听力障碍人士免费检测听力，为大家做外耳道健康检查。烟台爱民中医医院专家、护士应邀参加本期活动，想看中医的市民可到现场咨询。此外，烟台市融媒体中心小报童发行公司、养奶家也派出志愿者为

市民提供服务。近期有市民拨打记者电话，咨询珠宝首饰鉴定和维修问题，本站“老子”特邀珍爱钻石珠宝保养师张力现场为社区居民鉴定、评估珠宝首饰，并免费维修清洗。

本期活动将举行“旧物交换大集”活动，市民可以把家里用不上的旧东西免费与他人交换。“旧物交换大集”可以“以物换物”，也可以低价转让给他人，让旧物再尽其用。

如今年轻人工作压力大，许多大龄单身青年男女因忙于事业而耽误了个人幸福和爱情。2023年晚报将不定期举办多场公益相亲活动，明天“晚报红娘”再次亮相活动现场，渴望脱单的大龄青年，正为儿女婚姻大事着急的家长可到现场找工作人员咨询、报名。

### 温馨提示

市民可乘坐18、25、29、43、46、48路公交车，到康和新城站点下车。

活动现场人员较多，为提高效率建议大家把反映的问题提前写在纸上，如：求助内容、相关部门联系电话等。



## 2021-2022双年度“十佳烟台好人”事迹巡展暨2023年4月烟台好人颁奖仪式在高新区成功举办



本报讯（YMG全媒体记者）5月30日上午，由中共烟台市委宣传部、烟台市文明办主办，烟台传媒集团、烟台文明网、烟台高新区综合管理部、烟台高新区教育分局承办的2021—2022双年度“十佳烟台好人”事迹巡展暨2023年4月烟台好人颁奖仪式在高新区杏坛中学成功举办。现场10幅“十佳烟台好人”海报及50幅惟妙惟肖的往届道德模范漫画像，吸引了全校师生前来参观，感受榜样们积极向上的精神面貌。

2023年4月份“烟台好人”经过各区市和部门审核把关、择优推荐，市文明办组织综合评议，7天公示后最终按照“助人为乐”“见义勇为”“诚实守信”“敬业奉献”“孝老爱亲”五类评选出13名“烟台好人”。在颁奖仪式上，邀请了见义勇为：姜凯（国鑫公司招远市金都公共交通有限公司驾驶员）、闫振山（招远市公安局指挥中心民警）；助人为乐：王福永（中石化胜利油田退休员工）；诚实守信：张伟华（芝罘区天方包子铺经理）；敬业奉献：翟同江（烟台开发区古现街道

南张家森林护林员）等5位好人代表上台领奖，并邀请了“山东好人”管延霞为5位好人代表颁发奖状。

此次巡展展示的10幅好人海报包括助人为乐代表：心系学子的泮爱香、照顾25名残疾孤儿的“郭光泉爸爸”；见义勇为代表：与危险对峙的刘长伟、挺身而出的梁维太，用14分钟与生命赛跑的孙建伟；诚实守信代表：跨越时空兑现承诺的肖本琦父子、以诚立业的刘展伯；敬业奉献代表：逐梦深蓝的杨德将；孝老爱亲代表：是姑又是妈的史永菊、20年如一日照顾智力残疾邻居的王吉贵。

同时展出的还有刁娜、李登海2名全国道德模范；贾平、孔德娟、刘明君、刘盛兰、王华堂张翠兰夫妇、张伟、周江疆8名全国道德模范提名奖获得者，以及17名省级道德模范和23名市级道德模范的漫画像。

据介绍，此次巡展共7场，将陆续在黄渤海新区、牟平区以及福山区展开，每次巡展除了在烟台文明网进行展示外，还将在《烟台日报》、《烟台晚报》以及大小新闻客户端等烟台主流新媒体平台展示。